Operações Policiais no Rio de Janeiro
[bookmark: _GoBack]Com o aumento do número de casos com vítimas fatais em operações policiais nos morros do Rio de Janeiro, na década de 90, verificou-se a importância de se levantar esses dados no Banco de Dados da Imprensa e de se relatar as circunstâncias em que ocorreram. Os casos e vítimas foram computados por períodos, e os resumos dos casos mencionados foram selecionados pelos seguintes critérios: 
Casos com grande número de vítimas e/ou casos que tiveram grande repercussão na mídia. 
2010

9 casos envolvendo operação policial nos Morros 
8 operações da Pm 
1 operação da PC 
1 operação da Pm junto com PC 
Total de vítimas fatais 25 e 13 vítimas feridas/Total de vítimas 38 

Vítimas fatais 7 e 1 ferida/Total 8 vítimas 
Caso 26497/11 Março 2010, 8 notícias 
A ação visava encontrar um paiol de armas e drogas, e capturar o chefe do tráfico na região, o New, mas o traficante conseguiu fugir.  

Vítimas fatais 6/Total 6 vítimas 
Caso 26613/2 Maio 2010, 8 notícias 
Durante a operação da polícia civil nas favelas Nova Holanda e Parque União, no Complexo da Maré, seis pessoas morreram e um policial  militar ficou ferido. Entre os mortos está o traficante Pitoco, apontado como responsável pela morte de um fotógrafo do jornal O Dia em Fevereiro de 2009, e de mais quatro policiais. Segundo a polícia, o objetivo da operação, que contou com apoio de veículos blindados, um helicóptero e o reforço da policia militar, 
era desarticular o grupo criminoso chefiado por Pitoco, responsável por roubo de veículos e homicídios. Foram apreendidos motos, carros, máquinas para prensar drogas, armas, granadas e maconha. 

Vítimas fatais 5 e 2 feridas/Total 7 vítimas 
Caso 26621/20 Maio 2010,  5 notícias 
Durante  operação na favela da Coréia para combater o tráfico de armas e drogas, cinco homens morreram e dois ficaram feridos em confronto com policiais militares. Foram apreendidos equipamentos, veículos, armas e drogas. 

Vítimas fatais 5 e 1 ferida/Total 6 vítimas 
Caso 26561/20 Abril 2010, 4 notícias 
Cinco pessoas morreram  e um jovem ficou ferido durante operação das polícias civil e militares nas favelas da Coréia, em Senador Camará e Vila Aliança, em Bangu. Segundo a Pm, cerca de 40 policiais foram recebidos 
a tiros. Os cinco mortos estavam em um carro que tentou furar o bloqueio e bateu no Caveirão, explodindo e pegando fogo. A polícia investiga se eles tentaram arremessar uma granada contra a polícia e ela explodiu antes do tempo ou se algum tiro atingiu o tanque de combustível do veículo. A polícia também investiga se o adolescente pode ter sido vítima de bala perdida. Foram apreendidas armas e uma granada. A polícia informou  que o objetivo da operação era prender um traficante conhecido como matemático. Ele seria o chefe do tráfico de drogas nas duas favelas. 
  
2009

Vítimas fatais 10 e 1 ferida/Total de vítimas 11 
Caso 25663/4 Fevereiro 2009, 12 notícias. 
Policiais Civis de diversas delegacias especializadas realizaram operação nas favelas da Coréia, Vila Aliança, Taquaral e Rebu, com objetivo de reprimir o tráfico de drogas na zona Oeste do Rio. Houve confrontos e dez supostos criminosos foram mortos e uma moradora ficou ferida. 

Vítimas fatais 5 e 5 feridas/Total de vítimas 10 
Caso 25745/23 Março 2009, 13 notícias.  
Policiais militares de 10 batalhões realizaram uma operação na Ladeira dos Tabajaras para investigar a informação de que traficantes da Rocinha estariam escondidos na mata que cerca a favela, após um confronto entre facções rivais. O confronto ocorreu porque traficantes da Rocinha tentaram tomar pontos de venda de drogas na Ladeira dos Tabajaras. Durante a ação policial cinco pessoas morreram, cinco ficaram feridas, 19 foram presas e diversas armas e drogas foram apreendidas. 

Vítimas fatais 4 e 2 feridas/Total de vítimas 6 
Caso 25812/01 Abril de 2009, 13 notícias. 
Policiais Militares fizeram uma operação na Ladeira dos Tabajaras para reprimir o tráfico de drogas. Em tiroteio com traficantes, os policiais deixaram 4 mortos e 7 feridos. 

Vítimas fatais 6 e 1 ferida/Total de vítimas 7 
Caso 25814/2 Abril 2009, 3 notícias. 
Sete supostos traficantes foram baleados durante operação da polícia no Morro da Coroa, no centro do Rio. De acordo com a polícia, 20 policiais subiram o morro para checar várias informações do Disque-Denúncia a respeito da venda de drogas  na região. 

Vítimas fatais 4/Total de vítimas 4 
Caso 25857/27 Maio 2009, 1 notícia 
Pm realizou uma operação no Morro Jorge Turco com o objetivo de reprimir o tráfico de drogas na região. Durante o confronto, quatro homens foram mortos. 

Vítimas fatais 4/Total de vítimas 4 
Caso 25860/31 Maio 2009, 1 notícia 
Um grupo de policiais chegava à favela Vila do Pinheiros para realizar uma operação quando se iniciou um tiroteio com suspeitos. Um Pm, quatro pessoas foram mortas. 

Vítimas fatais 4/Total de vítimas 4 
Casa 25974/15 Julho 2009, 1 notícia 
Policiais Civis realizaram uma operação no Morro da Mangueira com o objetivo de prender traficantes, apreender drogas e coibir o roubo de carros na região. Houve tiroteio de quatro suspeitos foram mortos, sendo um deles apontado como chefe do tráfico local. 

Vítimas fatais 4 e 2 feridas/Total de vítimas 6 
Caso 26117/16 Setembro 2009, 9 notícias 
Quatro supostos traficantes morreram no Morro do Juramento, na zona norte do Rio de Janeiro. Escolas foram fechadas por causa do intenso tiroteio e dois cinegrafistas foram feridos por estilhaços. 

Vítimas fatais 6 e 2 feridas/Total 8 vítimas  
Caso 26348/17 outubro de 2009, 213 notícias. 
Traficantes do CV, da favela São João. Atacaram o Morro dos Macacos, controlado pela ADA. O confronto entre traficantes se deu pela madrugada. Pela manhã, a polícia começou uma operação no Morro dos Macacos. Em confronto com traficantes, um helicóptero da pm foi alvejado e cai, matando e ferindo alguns policiais. A partir da operação policial houve protestos na zona norte do RJ, com barricadas e ônibus queimados. 

Vítimas fatais 2/Total 2 vítimas 
Caso 26349/18 Outubro 2009, 18 notícias (continuação da Operação no Morro dos Macacos) 
Após um dia  com 12 mortos (entre confrontos com a polícia e entre traficantes na zona norte do Rio) a pm voltou a trocar tiros  com traficantes na favela do Jacarezinho. O BOPE  realiza uma operação para encontrar traficantes que participaram da tentativa de invasão dos pontos de venda de drogas no Morro dos Macacos. 

Vítimas fatais 2 e 3 feridas/Total de vítimas 5 
Caso 26361/21 Outubro de 2009, 14 notícias. 
Durante ação policial na Vila Cruzeiro, três pessoas ficaram feridas. A incursão de 70 policiais também resultou na prisão de 2 homens. A noite, os corpos de 2 homens mortos, foram deixados em frente ao hospital Getúlio Vargas. De acordo com a pm os dois seriam traficantes da Vila Cruzeiro, baleados ao trocar tiros com Pms do 16º BPM. O motorista da Van que transportou os cadáveres disse ter sido ameaçado por homens armados para levar as vítimas. 

Vítimas fatais 4 e 2 feridas/Total de vítimas 6 
Caso 26117/16 Setembro 2009, 9 notícias 
Quatro supostos traficantes morreram no Morro do Juramento, na zona norte do Rio de Janeiro. Escolas foram fechadas por causa do intenso tiroteio e dois cinegrafistas foram feridos por estilhaços. 

2008

50 ações policiais nos Morros 
31 deles com operações da PM 
4 com operações do BOPE 
12 da PC 
2 em ações conjunta  da PM e PC 
1 PM e BOPE 
Número total  de Vítimas  172, fatais 122  e 50  feridas. 

Vítimas fatais 9 e 7 feridas/Total 16 vítimas 
Caso de maior repercussão na mídia 24882/Abril   com 13 notícias  no período foi a Operação na Vila Cruzeiro, que ocorreu no mês de  Abril de 2008, com 9 vítimas fatais e 7 feridas. Operação da PM liderada pelo BOPE na favela Vila Cruzeiro, teve como objetivo cumprir mandatos de prisão, combater o tráfico de drogas e retirar barricadas do acesso as favelas feitas pelos traficantes. 

Vítimas fatais 7/Total 7 vítimas 
Caso 24735/Janeiro 2008,  9 notícias. Uma operação da Pm, com policiais do BOPE e outros batalhões, na favela do jacarezinho, houve troca de tiros com traficantes e sete morreram. Destes um tinha 3 anos e outro a polícia disse ser traficante, porém a família nega. A associação local disse que três das vítimas foram mortas em uma emboscada da polícia. Os moradores iam fazer um protesto mas foram surpreendidos por mais uma ação policial. 

Vítimas fatais 4 e 7 feridas/Total 11 vítimas 
Caso 25508/Dez 2008, 6 notícias. Policiais do Core passaram cerca de 6 horas na favela da Maré em operação para cumprir mandato de prisão e de busca e apreensão. Após tiroteio entre policiais e traficantes, 4 foram mortos e 7 feridos. A mãe de um dos jovens mortos afirmou que a polícia atirava indiscriminadamente em quem passava. 

Vítimas fatais 11/Total 11 vítimas 
Caso 24874/Abril 2008, 7 notícias. Durante operação da Polícia Civil nas favelas da Coréia e Vila Aliança na busca de drogas e do chefe do tráfico  Márcio da Silva Lima (o Tola), foram mortos 10 supostos traficantes do Terceiro Comando Puro e um motorista que, de acordo com moradores do local, estava se protegendo do tiroteio e não estava armado. A polícia nega a última morte. 

Vítimas fatais 11 e 2 feridas/Total 13 vítimas 
Caso 24893/Abril 2008, 4 notícias. Durante operação da Pm na Cidade de Deus, com o objetivo   
de prender o chefe do tráfico no Complexo do Alemão que estava refugiado no local, 
dez supostos criminosos e uma moradora foram mortos 
e mais duas idosas ficaram feridas. Dentre os  mortos está o chefe do tráfico na Cidade de Deus. 

Vítimas fatais 6/Total 6 vítimas 
Caso 24747/30 Jan 2008, 6 notícias. Polícia fez operação na favela do Jacarezinho para reprimir o tráfico de drogas e o roubo de cargas e carros. Nesta parte da operação, quatro criminosos morreram e dois fugiram para o Morro da Mangueira, onde também foram mortos. 

Vítimas fatais 4 e 2 feridas/Total 6 vítimas 
Caso 24923/21 maio 2008, 4 notícias. Quatro homens morreram e dois ficaram feridos em uma operação da Pm na Vila Cruzeiro, na Penha. A mãe de uma das vítimas acusou a polícia  de ter matado seu filho com queimaduras e espancamento. 

Vítimas fatais 3 e 3 feridas/Total 6 vítimas 
Caso 25422/12 novembro 2008, 4 notícias. Polícia Civil realizou operação no Complexo Pavão Pavãozinho com o objetivo de cumprir 14 mandatos de prisão. Houve intensa troca de tiros entre supostos traficantes e policiais, deixando 4 suspeitos mortos  e 3 feridos, além de três policiais também feridos. O galpão do programa do governo federal (PAC), onde ocorreu o tiroteio, ficou destruído por causa da ação. 

Vítimas fatais 7/Total 7 vítimas 
Caso 24915/9 maio 2008, 2 notícias. Sete pessoas foram mortas  em operação da PM nos Morros de Pedreira, Quitanda e Lagartixa. A polícia diz serem todas as vítimas traficantes. Porém, familiares de uma das vítimas diz que seu filho era trabalhador e foi executado. Um pedreiro que não quis se identificar diz ter sido agredido por policiais. 

Vítimas fatais 6 e 1 ferida/Total 7 vítimas 
Caso 24739/18 Janeiro 2008, 4 notícias 
Traficantes  da favela de Acari invadiram o Morro da Pedreira e logo após começaram a trocar tiros com policiais. Dois helicópteros e quatro carros blindados foram usados na operação. 

Vítimas fatais 5/Total 5 vítimas 
Caso 24921/16 Maio 2008, 1 notícia 
Operação da Pm na Favela Parque São Vicente,  deixou 5 vítimas fatais. 


2007

53 casos de Operações policiais nos Morros 
26 operações da Pm 
3  operações do BOPE 
5  operações da PC 
4  operações conjunta com PC e PM 
2 operações conjunta do BOPE e PM 
Total de Vítimas 204, vítimas fatais 118 e 86 feridas 

Vítimas fatais 118 e feridas  86/total de 204 vítimas 
Casos de maior repercussão na mídia: 24202/27 junho 2007, com 73 notícias, total de 31 vítimas, 22 fatais e 9 feridas, uma operação no Complexo do Alemão envolvendo policiais Civis, Militares e mais agentes da Força Nacional de Segurança. O conflito começou com a morte de 2 policiais militares no começo do mês de Maio. Em muitas notícias há uma série de denúncias da ação dos policiais, como matar sem motivo, invasão de casas,  espancamentos, etc. 
Pelo menos 9 das 22 vítimas morreram com tiros na cabeça, tórax e abdômen. 

Vítimas fatais 16 e 1 ferida/total de 17 vítimas 
Caso  24537/17 outubro de 2007, 27 notícias 
Uma operação da polícia militar na favela da Coréia mobilizou em torno de 300 homens de diversas delegacias especializadas. O resultado oficial da ação foi de 11 supostos traficantes, uma criança e um policial mortos e 4 feridos, dos quais 3 eram policiais. Informações posteriores deram conta de que outros quatro corpos foram encontrados em duas localidades deferentes e que também podem ter sido vítimas da operação. Várias entidades de defesa dos direitos humanos se manifestaram contra a atitude policial. Dois homens aparentemente desarmados foram executados por policiais num helicóptero. 

Vítimas fatais 3 e 1 ferida/total 4 vítimas 
Caso 23628/05 março de 2007, 17 notícias 
Uma operação da polícia militar no Morro dos Macacos terminou com uma garota morta, atingida por uma bala perdida. A menina havia acabado de deixar a irmã na creche quando foi atingida em meio tiroteio entre policiais e traficantes. 
Dois menores, apontados pela polícia como traficantes, também morreram.  Outro jovem levou tiro na cabeça e permanece no hospital. A polícia diz que a operação foi planejada. 

Vítimas fatais 4 e 7 feridas/Total 11 vítimas  
Caso 24053/10 Maio 2007, 4 notícias 
Ocupação da polícia no Complexo do Alemão. 

Vítimas fatais 4 e feridas 3/Total 7 vítimas  
Caso 24209/14 Junho 2007, 3 notícias. 
Governo Federal descarta o uso do Exército contra criminosos no Rio. Mais um conflito no Complexo do Alemão. 

Vítimas fatais 1 e 12 feridas/Total 13 vítimas 
Caso 24047/6 Maio 2007, 2 notícias 
Ocupação da polícia no Morro do Alemão em busca dos assassinos de 2 policiais. A maior parte dos feridos são moradores da Vila Cruzeiro. 

Vítimas fatais 7/Total 7 vítimas 
Caso 24427/3 Setembro 2007, 2 notícias. 
Policiais fizeram operação na favela do Fumacê, em Realengo, como parte do combate aos traficantes da região, que seriam parte do Terceiro Comando Puro (TCP). Em tiroteio, sete supostos traficantes foram mortos. Armas e drogas foram  apreendidas. 

Vítimas fatais 3 e 2 feridas/Total 5 vítimas 
Caso 24443/27 Setembro 2007, 2 notícias 
Em mais uma operação da Pm na Chatuba,  no Complexo do Alemão, 3 pessoas morreram feridas pela Pm. Os policiais disseram que todos eram traficantes. Já os parentes contestam. O objetivo da ação era capturar 2 traficantes que teriam baleado dois policiais na semana anterior. 

Vítimas fatais 5/Total 5 vítimas 
Caso 24309/14 Agosto 2007, 1 notícia 
Policiais civis fizeram uma operação em Vigário Geral para apreender drogas e armas. Cinco homens foram mortos. 

Vítimas fatais 8 e 2 feridas/Total 10 vítimas 
Caso 24207/7 Junho 2007, 1 notícia 
Policiais que tentavam cumprir três mandados de prisão na Favela do Jacarezinho, mataram 8 supostos traficantes. Segundo a polícia as blitzs do Complexo do Alemão já duram 35 dias e fez os traficantes do Comando Vermelho a se refugiarem no jacarezinho. 

Vítimas fatais 5 fatais/Total 5 vítimas 
Caso 24626/25 Novembro 2007, 1 notícia 
Cerca de 10 policiais faziam operação na Favela Furkim Mendes quando 4 homens começam a atirar. Durante o tiroteio, cinco supostos traficantes foram mortos pela polícia. 

2006

5 casos de operações policia nos Morros 
3 deles, com ações da Pm 
2 com ações da PC 
Total de vítimas, 11, vítimas fatais 10 e 1 ferida.  

Vítimas fatais 3 e 1 ferida/Total de vítimas 4 
Caso 22657/27 Março 2006, 1 notícia 
A polícia  realizou uma operação na qual foi recebida a tiros por traficantes. No tiroteio,  três homens morreram e um ficou ferido. A polícia descobriu um paiol com armas e drogas. 

Vítimas fatais 3/Total de vítimas 3 
Caso 23395/18 Agosto 2006, 1 notícia 
Três homens foram mortos numa operação da PC no Morro do Alemão. 

2005

10 casos de operações da policia nos Morros 
5 deles, com ações da PM 
3 com ações da PC 
2 com ações da polícia sem informação 
Total de vítimas, 34, vítimas fatais 19 e 15 feridas  

Vítimas fatais 5/Total de vítimas 5 
Caso 22074/29 Dezembro 2005, 1 notícia 
Durante operação policial, 5 homens são mortos. 
Segundo a polícia, todos eram traficantes. 

Vítimas fatais  2 e 3 feridas/Total de vítimas 5 
Caso 22067/29 Outubro 2005, 4 notícias 
Uma ação da polícia resultou na morte de um  dos criminosos mais procurados do Rio de Janeiro: o traficante Bem-Te-Vi. A polícia  trocou tiros com ele durante 40 minutos. Três moradores do local foram vítimas de bala perdida. 

2004

41 casos de ações da polícia nos Morros 
31 deles operações da Pm 
4 deles da PC 
2 deles do BOPE 
3 deles da PM e PC 
Total de vítimas 112, vítimas fatais 78 e 34 feridas 

Vítimas fatais 4 e 3 feridas/Total 7 vítimas 
Caso 21124/19 Junho 2004, 11 notícias  
Durante operação policial, cinco morreram e cinco ficaram feridos, 
dentre eles dois policiais. 

Vítimas fatais 1 e 1 feridas/Total 2 vítimas 
Caso 21177/13 Outubro 2004, 17 notícias 
Gangan foi morto em tiroteio com  uma operação especial da polícia. Ele foi atingido por dois tiros e chegou morto  ao hospital. O traficante comandava o tráfico em 9 favelas e já vinha sendo investigado há mais de um ano pela polícia civil. Gangan fazia parte da facção Amigos dos Amigos e alternava assistencialismo e terror. 

Vítimas fatais 3 e 1 feridas/Total 4 vítimas 
Ação 21015/22 Fevereiro 2004, 21 notícias 
Três menores foram mortos e um ficou ferido  durante operação do BOPE na favela da Rocinha. A polícia diz que os garotos estavam envolvidos com o tráfico, alegando o encontro de rádio-transmissor e morteiros. Tal versão é enfaticamente contestada por parentes e moradores, que afirmam que os jovens eram  estudantes e trabalhadores e que os policiais forjaram o encontro dos itens citados acima. 

Vítimas fatais 3/Total de vítimas 3 
Caso 20487/3 Março 2004, 25 notícias 
Durante guerra entre duas quadrilhas rivais no Morro Pavão-Pavãozinho houve uma ação de 150 policiais. Durante o confronto, moradores disseram que um grupo de 10 policiais chegou atirando próximo a um bar e mataram 2 traficantes com tiros nas costas. O próximo alvo foi um homem que viu o ocorrido e foi baleado e sufocado por policiais. 

Vítimas fatais 3 feridas 1/Total de vítimas 4 
Caso 21015/22 Fevereiro 2004, 21 notícias 
Três menores foram mortos e um ficou ferido durante operação do BOPE na favela da Rocinha. A polícia diz que os garotos estavam envolvidos com o tráfico, alegando o encontro  de rádio-transmissor e morteiros. Tal versão é enfaticamente contestada por parentes e moradores, que afirmam que os jovens eram estudantes e trabalhadores e que os policiais forjaram o encontro dos itens citados acima. 

Vítimas fatais 1 e feridas 1/Total de vítimas 2 
Caso 21177/13 Outubro 2004, 17 notícias 
Gangan foi morto em uma operação especial da polícia. Ele foi atingido por dois tiros e chegou morto ao hospital. O traficante comandava o tráfico em 9 favelas e já vinha sendo investigado a mais de um ano pela polícia civil. Gangan fazia parte da facção Amigos dos Amigos e alternava assistencialismo e terror. 

Vítimas fatais 4 e 3 feridas/Total de vítimas 7 
Caso 21124/19 Junho 2004, 11 notícias 
Durante operação policial, 5 morreram e 3 ficaram feridos. 

Vítimas fatais 7/Total de vítimas 7 
Caso 20470/7 Janeiro 2004, 8 notícias 
Após a morte de um policial e ferimento de outro  durante ataques de traficantes, policiais, segundo a Associação de Moradores de Boa esperança, tem invadido a  comunidade e matado moradores. Durante uma operação no local, sete pessoas morreram e quatro desapareceram. A polícia só admitiu a morte de duas, que seriam traficantes. Parentes das vítimas, no entanto, afirmaram que os policiais mataram com tiros na cabeça. 

Vítimas fatais 7 e 10 feridas/Total de vítimas 17 
Caso 21863/17 Agosto 2004, 9 notícias 
Confronto entre policiais e traficantes deixa mortos e fere Dudu, traficante procurado pela polícia. Foram apreendidas armas e drogas. Alguns traficantes foram presos. 

Vítimas fatais 5/Total de vítimas 5 
Caso 20493/6 Março 2004, 8 notícias 
Em ações violentas no Rio de Janeiro Pms dizem ter sido recebidos a bala e começaram o tiroteio que deixou cinco mortos. Duas das vítimas são traficantes, os outros as famílias garantem que não eram traficantes, o contrário  do que diz a polícia. Este fato se deu num dos maiores confrontos entre policiais e traficantes do Rio de Janeiro. 

Vítimas fatais 4/Total de vítimas 4 
Caso 20810/26 Novembro 2004, 5 notícias 
Uma operação policial que envolvia 120 policiais  foi realizada na parte da manhã, no Morro dos Macacos, ocorrendo troca de tiros com traficantes. No inicio da tarde houve troca de tiros e os policiais mataram 4 homens. Foram apreendidos diversos tipos de armas e drogas. A batalha ocorreu no "asfalto". 

2003

37 casos envolvendo operações policiais nos Morros 
24 operações da PM 
2 do BOPE 
3 da Pm em ação conjunta com PC 

Total de vítimas 144/ 76 fatais e 38 vítimas feridas 

Vítimas fatais 14/Total 14 vítimas 
Caso 10576/10 Janeiro 2003, 14 notícias 
A primeira grande operação policial da gestão da Governadora Rosinha Matheus que previa o cumprimento de 4 mandados  de prisão de traficantes deixou 14 mortos, entre eles dois  policiais acusados de envolvimento com o tráfico e algumas pessoas mortas por engano. 

Vítimas fatais  2/Total 2 vítimas 
Caso 14340/10 Abril 2003, 13 notícias 
Uma grande operação da polícia num complexo de favelas, procurando um traficante apontado como responsável por uma série de ataques a bombas caseiras no Rio de Janeiro. Depois de trocar tiros o traficante e um comparsa morreram. 
A polícia diz que houve resistência. Na porta do hospital para onde as vítimas foram levadas houve protesto de 
mulheres da favela contra os policiais. 

Vítimas fatais 5/Total 5 vítimas  
Caso 18047/28 junho 2003, 10 notícias 
Segundo moradores do local, PMs que perseguiram 4 traficantes invadiram a casa atirando na fechadura. Uma dona de casa que estava presente foi morta a tiros junto  com mais  4 pessoas. Ela que tinha distúrbios mentais, foi encontrada morta na cama. Por toda a casa haviam perfurações e marcas de sangue. Uma testemunha admitiu ter ligação com o tráfico disse ter sido procurado por policiais e apontado a casa como abrigo de traficantes. 

Vítimas feridas 8/total 8 vítimas  
Caso 10758/5 Março 2003, 9 notícias 
Operação policial de rotina começou quando três policiais se depararam com uma kombi com traficantes armados. 

Vítimas fatais 8/Total 8 vítimas 
Caso 14947/9 Maio 2003, 7 notícias 
Durante uma operação montada para prender autores de um ataque a uma Universidade, a PC matou 8 pessoas que segundo ela eram traficantes. A mulher de uma das vítimas diz que eles estavam em casa num culto evangélico. A polícia diz que houve troca de tiros. Um senhor foi mantido como refém enquanto os bandidos tentavam fugir. 

Vítimas fatais 5/Total 5 vítimas  
Caso 10555/27 Fevereiro 2003, 3 notícias 
Cinco traficantes foram mortos em confronto com a polícia. Esta incursão da polícia faz parte da Operação Rio Seguro. Neste caso, os policiais eram da Delegacia de Roubos e Furtos de Cargas. 

Vítimas fatais 4/Total 4 vítimas  
Caso 17945/13 Junho 2003, 1 notícia 
Quatro pessoas morreram com vários tiros durante uma operação da PM. 
Segundo testemunhas duas das vítimas viram a confusão e os tiros e decidiram alterar o caminho. Mesmo assim foram assassinados brutalmente. 

Vítimas feridas 4/Total 4 vítimas 
Caso 18738/12 Outubro 2003, 1 notícia 
Uma operação do BOPE acabou em tiroteio e quatro pessoas feridas. 

2002

12 casos envolvendo operações policiais nos Morros 
7 operações da PM 
2 operações da PC 
1 operação da Pm junto com PC 
1 operação do BOPE 
1 operação da Guarda municipal 
1 operação que não informa  
Total de Vítimas 33/ 15 vítimas fatais e 18 feridas  

Vítimas fatais 2 e 7 feridas/Total 9 vítimas 
Caso 9998/20 Agosto 2002, 28 notícias 
Vado, traficante que respondia processo junto com o cantor Belo, foi morto com outro traficante em confronto com Pms. Na operação, outras sete pessoas foram feridas por balas perdidas, entre as quais uma menina de 4 anos. Em forma de protesto, traficantes obrigaram o fechamento do comércio, sendo que até as escolas fecharam. Foi aberto inquérito para apurar a ocorrência. 

2001

8 casos envolvendo operação policial nos Morros 
7 operações da PM 
1 operação da PC 

Total de vítimas fatais 8 e 8 vítimas feridas/Total de vítimas 16 

Vítimas fatais 3 e 2 feridas/Total 5 vítimas 
Caso 9031/13 Fevereiro 2001, 8 notícias 
Durante uma operação com 800 Pms de todos os batalhões da cidade invadiram  uma favela em busca de armas, drogas e um Pm desaparecido. 3 homens foram mortos e 2 feridos. 

2000

7 casos envolvendo operações policiais nos Morros do Rio de Janeiro. 
6 operações da Pm 
1 operação do BOPE 
Total de vítimas fatais 8 e 4 feridas/Total 12 vítimas 

Vítimas fatais 2 e 2 feridas/Total 4 vítimas 
Caso 8851/23 Outubro 2000, 1 notícia 
Durante uma operação na Favela Pms encontraram um grupo de 20 homens armados. Houve tiroteio onde dois morreram o outros dois ficaram feridos. 

1995

13 casos envolvendo operações policiais nos Morros do Rio de Janeiro 
11 operações da Pm 
1 operação da PC 
1 operação da Pm em conjunto com PC 
Total de vítimas fatais 19 e 20 feridas/Total 39 vítimas 

Vítimas fatais 4/Total 4 vítimas 
Caso 2701/29 Maio 1995, 5 notícias 
Uma incursão no Complexo do Alemão, deixou 4 pessoas mortas. 

Vítimas fatais 14/Total 14 vítimas 
Caso 2768/8 Maio 1995, 30 notícias 
Durante operação da Polícia Civil, 14 foram mortos. Para  o governo, as pessoas reagiram quando a polícia invadiu a favela. Segundo os laudos, houve chacina. Em 2000 iniciou-se o julgamento da chacina 
pela Comissão de Direitos Humanos (OEA). 

1994

10 casos envolvendo operações policiais nos Morros do Rio de Janeiro 
9 operações da PM 
1 operação da Pm em conjunto com PC 
Total de vítimas fatais 26 e 10 feridas/Total 36 vítimas 

Vítimas fatais 1 e 4 ferida/Total 5 vítimas 
Caso 2136/5 Março 1994, 1 notícia 
Uma operação policial realizada na Favela do Guarda, em Inhúma, resultou na morte de um traficante e a prisão de 18 suspeitos de pertencerem a uma quadrilha. 

Vítimas fatais 6 e 1 ferida/Total 7 vítimas 
Caso 2189/31 Outubro 1994, 2 notícias 
Durante uma incursão de policiais do 2º BPM à  favela de Manguinhos, um rapaz que segundo o coronel  estava envolvido com drogas, foi morto. Uma menina saiu ferida. Os moradores acusam  Pms de agredirem outras 5 pessoas. 

Vítimas fatais 14 fatais e 1 ferida/Total 15 vítimas 
Caso 2187/18 Outubro 1994,  14 notícias 
14 supostos traficantes foram mortos por policiais em invasão da favela  Nova Brasilia. 1 menino e 2 policiais feridos. Parentes e moradores do local afirmam que elas foram  retiradas de casas e assassinadas pela polícia. 

1993

9 casos envolvendo operação policial nos Morros 
5 operações da PM 
1 operação da PC 
1 operação da PM e Exército 
1 operação da Pm e PC 
1 operação da PM, PC e Federal 
Total de vítimas fatais 8 e 39 feridas/Total  47 vítimas  

Vítimas fatais 0 e 20 feridas/Total 20 vítimas 
Caso 1819/29 Julho 1993, 1 notícias 
Policiais Civis (DRE) e Pms sem farda participaram da incursão policial ao Andaraí. O objetivo oficial da operação era combater os traficantes da favela (que teria reagido com tiros). Segundo testemunhas, os traficantes teriam sido rendidos e mortos. 

1992

6 casos envolvendo policiais nos Morros do Rio de Janeiro 
4 operações da PM 
1 operação da   PC 
1 operação da   PF 
Total de vítimas fatais 8 e 13 feridas/total 21 vítimas 

1991

6 casos envolvendo policiais nos Morros 
do Rio de Janeiro 
4 operações da PC 
1 operação em conjunta com Pm e PC 
Total de vítimas fatais 1 e 8 feridas/Total 9 vítimas 

1990

2 casos envolvendo policiais nos Morros do Rio de Janeiro 
2 operações da PM 
Total de vítimas fatais 0 e 6 feridas/Total 6 vítimas 

Anos 80

3 casos envonvendo policiais nos Morros do Rio de Janeiro 
2 operações da PM e PC 
1 operação da PM 
Total de vítimas 4 fatais e 0 feridas/Total 4 vítimas 

